

# 长三角 谱写长三角一体化新篇章

## 宜居宜业宜游宜学 在湖州，探寻幸福之城密码

吴丹 杨斌英 张笑言 王晨曦 马乐早



南太湖畔绿意浓

漫步千亩竹海间，目之所及，澎湃着勃勃生机；徜徉古镇河畔，华灯初上、灯光璀璨，勾勒出梦幻色彩；登上西塞山，追随着千百年来文人墨客足迹，新改造提升区块处处流淌诗意……

湖州，这座有着2300多年历史的江南古城，山水、历史、人文和现代都市气息交相辉映；在今天的城市版图上，湖州接沪融杭、联通苏皖，地处长三角之心。

作为连续两年成功入选“中国最具幸福感城市”的地区，湖州又不局限于此：这几年，“学在湖州、游在湖州、住在湖州”日益深入人心；共建共享、自豪自信、温馨温暖、幸福家园成为了湖州的“代名词”；回乡青年扎根农村、建设家乡，推动美丽乡村向美丽经济精彩蝶变，展现了“逐梦奔跑、激扬青春”的真我风采……

站在新起点上，湖州如何奋楫向前？宜居宜业宜游宜学的背后，又藏着怎样的幸福密码？在长三角一体化的大潮中，湖州正迎来前所未有的发展机遇……

### 聚焦“奥青汇”筑青年活力之城

奥青中心、网球中心、数字体育未来中心……眼下，位于吴兴区东部新城的湖州奥林匹克青少年文化中心（下称：“奥青汇”）建设如火如荼，主体结构已顺利封顶，项目进入新的施工阶段。

作为湖州的主城区，吴兴如何扛起首位担当，提速发力“融入长三角、拥抱大上海”？

年轻人是关键群体，新青年城市是重要引擎，“奥青汇”园区建设是其重要一环。作为全省唯一的奥林匹克青少年文化中心，“奥青汇”项目位于吴兴区西湖漾周边地块，总投资21.8亿元，建设用地183.7亩，建筑面积约12.9万平方米，建设内容主要包括奥青中心、网球中心、数字体育未来中心、环湖智慧步道及相关配套设施。

水积而鱼聚，木茂而鸟集。为了让青少年体育运动成为吴兴最亮丽的名片和最具活力的因子，该项目以青少年为核心客群，致力打造奥林匹克

青少年示范区，来自全国各地的年轻人可以在此体验潮流新奇的体育运动项目，进一步感受湖州的城市魅力，从而带动湖州甚至全国青少年体育事业发展。

“网球中心在今年年底正式竣工交付后，将举办红土网球赛，待明年整体交付后，将陆续引进、承办一系列国际级与国家级一流学术论坛和一流赛事，同时也可满足展览展示、群众健身、体育培训、旅游观光等需求。”吴兴城投集团相关负责人表示。

青年因城市而聚，城市因青年而兴。紧抓长三角一体化的历史性机遇，“奥青汇”园区项目将成为青年与城市“双向奔赴”的生动写照。下一阶段，吴兴区将继续加快“奥青汇”体育项目基地建设，完善体育基础设施配套，助力打造城市赛事产业化示范基地、数字体育产业示范标杆与中国体育商业综合体的样板，从而赋予城市更多“运动魅力”。

一片片拔地而起的运动场馆，一场场瞩目的精彩赛事，“奥青汇”正吸引着越来越多的青少年来到这里。未来的东部新城，完全可以做到三五好友走几步就是攀岩区、桨板区，停下来就是露营地、打卡地，让青少年们在这座“活力之城”中展示运动之魅，绽放青春风采。



“奥青汇”项目效果图

### 打造“全域美”托起稳稳的幸福

今年“五一”前后，安吉旅游备受关注，各大主流媒体热推安吉。截至5月5日下午4点，安吉县共接待游客167.6万人次。

当下的安吉大地，重大项目加速落地，工地建设热火朝天，招聘现场人才济济，特色文旅火爆出圈……各镇各部门在长三角一体化发展的浪潮下向新而行，奋力开辟国际化绿色山水美好城市新境界。

交通兴，百业兴。从路路通到路路美，安吉县致力于不断提升群众出行路上的幸福感。无论是县道霞大线山川至大里段改建的完成还是黄浦江源旅游道路新建项目的快速推进，无论是新能源充电桩的增点扩面还是“安畅行”智慧出行应用的不断优化，以基础出行保障的提升到满足群众个性化出行需求，安吉县交投集团都致力于更好的交通串联，完成盘山小路到承载美丽与幸福的康庄大道建设，助力安吉从“一路美”到“全域美”的精彩蝶变。

一排排钢筋水泥块，一辆辆轰鸣工作的挖掘机，在安吉“两山”未来科技城的建筑工地上，工人们忙碌且有序地加赶工期。“两山”未来科技城作为安吉县建控集团建设发展的重要项目，将打造成为高品质生活体验聚势



新青年人才交友活动

赋能的共享协作场地，实现安吉城市建设由“递铺港”时代跨入“浒溪”时代。

乡村的发展也吸引了青年人回流。眼下的安吉，越来越多的青年人才选择到安吉发展，为这座城市注入新潮流新活力。为了推进人才集聚，安吉县两山控股集团创新“导师帮带制”，坚持“以实绩论英雄”，为每位人

才提供比拼舞台，人才集聚效应明显；安吉县产投集团则创新角度，推进“缘定安吉”青年人才交流活动，建立“感情留人”新平台，截至目前，共举办活动“缘定安吉”5场，吸引报名人数400人，参加人数184人。

高质量的纪检监察工作与廉政勤政之风同样为城市的发展提供有力的护航指引。近年来，安吉县两山控股集团创新培育清廉国企品牌，打造以集团为中心、子公司为特色的“1+3+N”清廉文化阵地，将中心阵地清廉文化辐射到各个经营板块。同时，该集团积极申报湖州市清廉单元建设示范点并通过市级验收，将廉洁文化与业务运营有机结合，浓厚廉洁文化氛围，以高质量监督护航城市建设提质增效。

未来的安吉，将以更加开放的姿态，着力打造长三角绿色发展生态示范区，在绿水青山间创造无限可能。

### 畅通“农村路”描绘乡村新风景

长兴有青峰叠翠，又毗邻太湖，可谓山明水秀。在中国第三大淡水湖泊的沿线，蜿蜒着一条全国“十大最美农村路”之一的环太湖公路。一面是波光粼粼的旖旎湖景，一面是江南水乡村

风光，这条美丽公路已成为“四好农村路+生态”样板。

4月28日，“骑游农村公路 漫享富美长兴”暨“富美农村路 到浙来打卡”大型全媒体宣传活动第二站在长兴举

行。此次活动以环太湖公路（长兴段）为主线，200多名骑行、毅行爱好者从长兴出发，一路领略太湖两岸如诗如画般的风光，一起体验诗意与远方。

近年来，长兴县交通运输局加快构建布局合理、功能完善、衔接高效、互联互通的现代综合交通运输体系，为长兴融入长三角更高质量一体化当好“先行官”。

铺下道路，连接民心，兴旺产业。长兴围绕绿色发展理念，聚焦乡村振兴和共同富裕，聚力农村公路“建管养运”一体化协调发展，按照“城乡统筹、管养并重、客货兼顾、运邮结合”发展思路，推进“四好农村路”建设。

在长兴，“四好农村路”让乡村更美，让美景成线，让生态更加和谐。“别看现在小沉渚村是炙手可热的‘网红村’，20年前却是个污水横流、噪音不断的织布村。”太湖图影旅游度假区小沉渚村党支部书记软伟明说。2011年，滨湖大道通车，农村公路的建设为小沉渚村带来翻天覆地的变化。2012年，小沉渚村开始建设美丽乡村，大力改善居住环境，发展乡村旅游。近年来，搭上龙之梦项目和度假区发展的“便车”，

小沉渚村已经蜕变成宜居、宜业、宜游的历史文化村落。

在长兴，“四好农村路”让农村更强，让农民更富，让乡村更加发展。长兴是浙江数字农村路管理系统（浙路智富）项目的首个运用推广试点县。该县在省级数字公路“1+6+N”框架体系下，致力于打造覆盖“建管养运”一体化的“数字农村路”综合管理系统；将智慧化管养和“路长制”融合，重点围绕系统中“项目在线”“决策辅助”“路长在线”“浙路助富”等功能模块进行样板打造，探索管养一体化新途径。

如今，长兴15个乡镇（街道、园区）统一配备农村公路巡查车辆及小型车载巡检装备，所有车辆全部安装车载GPS并上线“长智寻路”电子地图导航和掌上公路小程序进行巡查辅助，大大提升了农村公路的管养效率和质量。

修一条路、造一线景、富一方百姓。如今，越织越密的农村公路犹如“毛细血管”，连接着长兴各个村庄和产业基地，显现出巨大的经济效益和社会效益，让“四好农村路”成为新时代乡村振兴、实现共同富裕的“新引擎”。



长兴县滨湖大道



“骑游农村公路 漫享富美长兴”活动现场

（本版图片由吴兴城投集团、长兴县交通运输局、安吉县产投集团提供）